

文章编号: 1008—2999(2000)01—0017—05

关于荆江防汛抗洪若干问题的思考

刘克毅

(中共荆州市委员会, 湖北 荆州 434100)

摘要: 防汛防洪是江汉平原社会经济发展进程中的永恒课题。锲而不舍地开展水利防洪工程建设才能永保荆江安澜。用先进思想和严明纪律组织起来的人民是夺取抗洪斗争胜利的决定因素。要尊重规律, 正确处理好荆江与洞庭湖、水利防洪与社会经济发展、全局与局部、工程措施与非工程措施、防洪与抢险、建设与管理的关系, 不断提高防汛抗洪斗争水平。

关键词: 防汛抗洪; 荆江治理; 工程建设

中图分类号: TV871 **文献标识码:** A

在 20 世纪即将结束的时候, 地处长江中游的荆州连续遭受了 1998 年和 1999 年“姊妹洪水”的猛烈袭击。面对历史罕见的滔天洪水, 荆州人民坚定不移地贯彻落实江泽民总书记“严防死守、三个确保、决战决胜”的指示精神, 在省委、省政府的正确领导下, 在人民子弟兵强有力的支持帮助下, 在千里江堤上展开了一场波澜壮阔的抗洪斗争, 确保了长江大堤安全, 确保了江汉平原安全, 确保了人民生命财产安全, 在荆州抗洪史上竖立了一座不朽的丰碑。用科学的态度和方法总结 1998 年、1999 年的抗洪斗争, 寻找治理荆江的规律, 使之成为一笔宝贵的精神财富, 这是一件十分有意义的事情。

一、防汛抗洪是江汉平原社会经济发展过程中的永恒课题

一部江汉平原的发展史, 从某种意义上讲, 就是人们认识荆江、治理荆江, 与洪水抗争的历史。我国“堤防之设, 始自楚相孙叔敖”(公元前 630 年至公元前 593 年)。“孙叔敖治楚, 三年而楚国霸。”重视兴修水利是其重要原因之一。东晋永和年间(公元 348 年前后), 荆州刺史桓温令陈遵沿江陵城修筑江堤, 他是荆江大堤起源时期“金堤”的奠基人。明隆庆元年(公元 1567 年)荆江太守赵贤见黄潭堤(今荆江大堤沙市附近)“堤浸如漏, 危不可救”, 便亲临最险处, 率众拼死抢救, 民

工深受感动, 劝其离开险处, 他泣曰:“堤溃则无民, 无民安用守。”这些封建士大夫都认识到主政荆江, 保障堤防安全乃是最重的使命之一。他们得出了“为政之要在江防, 而江防之要在万城一堤(荆江大堤)”的论断。尽管这一具有浓郁地方特色的官箴在走马灯似的风云人物中代代相传, 但由于政治的腐败和经济技术的落后, 荆堤永固、荆江安澜在 1949 年以前始终只是荆州人民的一个良好愿望。(本段引文出自《荆州府志》清光绪元年刊本)

据《荆州府志》(光绪元年刊本)记载, 在新中国成立之前的 450 年间, 荆州江河堤防溃口达 186 次, 平均 2~3 年一次。特别是 1860 年、1870 年两次特大洪水给荆江两岸造成了毁灭性的灾害。在 1931~1949 年的 18 年间, 荆州就有 16 年遭受水灾, 几乎年年淹水。

有人说, “江之利在蜀, 江之害在楚”^[1]。长江流域地势西高东低, 形成三级巨大阶梯。江汉平原就处于第三阶梯的最西缘。这里江面开阔, 河道蜿蜒, 九曲回肠, 水网交织。“江出西陵, 始得平地, 其流奔放肆大, 南合湘沅, 北合汉沔, 其势益张”^[1], 这是江汉平原特殊地理位置和复杂江河水系的真实写照。江汉平原属典型的亚热带季风气候区, 雨汛同期、雨量充沛且时空分布不均。荆江河段每年要容纳上游 100 多万平方公里来水面积汇流的暴雨洪水近 5 000 亿立方米。安全泄洪能力仅为 5 万 m³/s 的荆江河段在过去的 850 年里容纳大于 8 万 m³/s 的洪峰流量有 8 次, 大于 9 万 m³/s 的

收稿日期: 1999—10—20

作者简介: 刘克毅(1946-), 男, 湖北枝江市人, 中共荆州市委书记, 高级经济师, 曾任湖北省水利厅厅长。

有5次。1860年、1870年两次大洪水枝城站洪峰流量均达11万m³/s左右,至于洪峰流量大于6万m³/s的就更多了。人们常把“天要下雨,娘要嫁人”比作对自然和社会的一种无奈,荆江两岸人民对这句话的体验更是刻骨铭心^[1]。

有人说,“万里长江,险在荆江”。荆江上起枝城,下迄城陵矶,全长337公里,以其流经古荆州而得名。荆江两岸曾是云梦古泽,属冲积平原,土壤覆盖薄,透水层厚,不少堤防建在古河床故道之上,基础十分不稳。从三峡汹涌而至的洪水在这里左冲右突,造成荆江堤防大量的崩岸、管涌、漏洞等险情,如若抢护不当,常陷入于灭顶之灾^[1]。

有人说,“荆州不怕干戈动,只怕南柯一梦中”。荆江两岸堤防形如长蛇,密如蛛网。现有荆江大堤、长江干堤868公里,以及沮漳河、东荆河及荆南四河堤防达1478公里。这些防洪设施有效地保护着荆江两岸的1800万人口、153万公顷耕地和重要城市大武汉、京广铁路以及一批重要的工矿企业、基础设施等。荆江防汛抗洪远非一垸一乡、一城一地的局部得失,而是事关千百万人民生命财产安全,事关国民经济和社会稳定大局,事关保卫人类物质文明和精神文明成果的重要斗争。荆江一直是长江抗洪的主战场^[1]。

有人说,三峡工程建成后,荆江防洪就可以高枕无忧了。事实上,三峡工程虽对防御特大洪水起举足轻重的作用,但绝不可能一劳永逸。三峡工程建成后,荆江河段防洪标准可由现在10~20年一遇的大洪水提高到百年一遇。若再遇到1954年型洪水,可以不使用荆江分洪区,特别是可以避免特大洪水时因荆江大堤溃口而造成的毁灭性灾害。但如果超过了百年一遇的洪水,荆江河段仍要承受巨大的超额洪水压力,仍必须靠提高荆江两岸防洪工程能力来减轻洪水灾害的防洪效益,还必须在整个工程竣工后才能实现。因此,最近10年间将是荆江防洪最为险峻的时期。

荆江防洪是一项长期而艰巨的任务。只要荆江存在,就会有洪水发生。随着社会经济的发展、人口的增加、环境资源的变化和灾害损失的增大,荆江防洪的地位和作用将更为重要。

二、锲而不舍地进行防洪工程建设 是永保荆江安澜的根本措施

1998年大水之后,荆州全市共组织100多万人、近万台机械投入水利防洪工程建设。施工上严格实行项目法人制、招标投标制、建设监理制,完善了施工、技术、监理、行政“四位一体”的质量管理体系,共完成建

设总投资16亿元,整修加固江河堤防904公里,完成土石方7976万立方米,其投入之大、完成工程量之多,超过了前十年的总和。

水利大投入带来防洪大效益。与1998年汛期相比,同样高的水位、同样长的堤段、同样严重的汛情,但1999年堤防险情大为减少,抗灾消耗大为降低,洪灾损失大为减轻。1999年堤防发生重点险情54处,仅为上年同期的17%,监利、洪湖长江干堤上的险情只有上年同期的10%,加筑子堤长度不及去年2%。抢险消耗砂石料8万立方米、编织袋3000万条、资金2.3亿元,分别为上年的28%、23%、26%。1998年洪水淹没农田面积6万公顷、转移灾民42万人,1999年除已经移民建镇的监利新洲垸破口行洪淹田约333公顷外,其它农田都夺得了丰收。洪涝灾害直接经济损失17.28亿元,仅为上年的24%。1999年抗洪斗争证明:如果没有1998年冬大规模的堤防建设,1999年汛期荆江两岸就会再打一场消耗战,甚至会付出更为惨重的代价。

1998年冬堤防大整治,利在1999年,功在千秋。大规模的堤防建设,给饱受洪患之苦的荆州人民特别是监利、洪湖人民带来了继农村联产承包责任制之后的又一次生产力的大解放。荆江防洪标准的提高,堤防抗洪能力的增强,使沿江人民的生命安全有了更可靠的保障,免除或者大大减少了因灾害可能造成的人员伤亡、人口转移和大量劳力消耗及灾后疾病发生。防洪工程虽然不能直接带来资产的增加,但可以避免和大大减少洪灾造成的淹没损失,大大节约抗洪抢险和救灾的物质资金投入,保证国民经济的正常发展。

荆州水利建设任务大、难度大、影响大,要从根本上解决好水利问题,必须从实际出发,突出重点,坚持不懈地连续大干,建立一个与三峡工程相配套、与两岸经济发展相适应的高标准的荆江防洪体系,才能永保荆江安澜,实现长治久安,这是荆州民众在抗洪斗争中形成的共识。

(一)继续坚持“抓荆堤、带全局、保安全”的思路,
努力把荆江大堤建设成为“中华第一堤”

荆江大堤是长江流域历史最为久远、位置最为险要、地位最为突出、保护范围最大的国家确保堤段,素有“金堤、皇堤、命脉”之称。荆州市委、市政府积极倡导创建“中华第一堤”活动,已使荆江大堤的堤容堤貌大为改观,抗洪能力明显增强,在1998、1999年抗洪斗争中经受住了严峻考验,发挥了巨大防洪效益。要继续坚持以整治崩岸、填塘固基、查处隐患为重点,加快建设步伐,提高管理水平,力争尽快把荆江大堤建设成为防洪能力最强、堤防质量最好、工程管理最优、综合

效益最大的名副其实的“中华第一堤”。

（二）继续开展以基础处理为重点的堤防加固工程建设

今后一个时期，荆州防洪的重点是堤防，堤防的重点是堤基处理。要对荆江大堤、长江干堤、东荆河堤、分蓄洪区围堤、荆南干堤、荆南四河支堤等主要堤防全面整险加固。由于荆江堤防基础差、砂基多，极易诱发管涌险情，必须采取“外截内压”的加固措施，增加堤内复盖层，改善堤基渗流状态。要积极运用新技术、新工艺、新材料处理堤防基础^[2]。

（三）继续实施荆江河势控制，巩固下荆江裁弯成果，抓紧崩岸整治

只有稳定的河势，才有稳固的堤防。荆江“九曲回肠”，河势摆动频繁，目前两岸仍有33公里河势尚未完全控制，已护岸段局部的崩塌年年发生。必须从荆江防洪的全局着眼，加大河道整治投入，加快荆江河势控制步伐，尽快实施石首河弯整治工程，巩固下荆江裁弯成果，同时加大上荆江护岸工程的维护力度，巩固和发挥护岸工程的综合效益。

（四）继续抓紧分蓄洪区安全设施建设，做到“分得进、装得住、吐得出”，保证分洪后“只淹地、少淹财、不死人”

荆州境内的5个分蓄洪区涉及面广、战略地位重要，区内人口密度大、经济发展快，但工程建设滞后、及时投入分洪有困难。1998年荆江分洪区33万人16小时大转移的实践证明，分蓄洪工程的建设现状还远远不能满足荆江防汛抗洪的需要，必须按照分蓄洪区建设总体规划，加强分蓄洪区的安全区（台）、躲水楼等就地避洪设施和转移道路、桥、码头等临时撤离设施的建设，建立有效的通讯、预报和警报系统。此外，分洪区的群众和牲畜应尽可能就近安置，以减少转移成本，方便管理。要积极探索和建立分蓄洪区分洪损失的补偿机制，逐步改变现在分洪损失单纯依靠国家救济的办法，努力解除分蓄洪区人民的后顾之忧。

（五）继续加大荆南堤防建设力度，尽快实施荆南洞庭湖区综合治理

荆南地区国土面积5516平方公里，在荆州社会经济发展中占有十分重要的地位。荆南“四河”是连接江湖的纽带，是江湖关系演变的焦点。近几年抗洪实践表明，无论长江洪水与洞庭湖洪水遭遇与否，荆南地区均会出现特大洪涝灾害，造成严重损失。由于工程建设的严重滞后，目前荆南地区的防洪能力同整个洞庭湖区相比已经有了较大的差距，是荆江防洪工程中的突出薄弱环节。综合治理荆南地区，不仅有利于荆南人民安居乐业，发展经济，而且对整个荆江和洞庭湖

区防洪具有巨大作用。根据荆南水患，势在必行，不能拖、不能等，应该尽快上马，抓紧实施。

三、用先进思想和严明纪律组织起来的人民是防汛抗洪胜利的决定因素

洪水是一种自然现象，它的出现，是不以人的意志为转移的。但是，与洪水的抗争则是对洪水这一客观存在人为的积极、能动的反映，是主观作用于客观的伟大实践。荆江两岸任何一项水利防洪工程的成就，无不反映荆州劳动人民在认识荆江、治理荆江过程中的无穷智慧和艰辛。与荆江洪水灾害长期斗争的实践证明，在意志薄弱者面前，天灾就是灭顶之灾；在强者面前，天灾并非不可抗拒，只要团结协作、奋勇拼搏，就可能人进水退、水涨堤高。

气吞山河的抗洪斗争铸就了伟大的抗洪精神。荆州军民在1998年抗洪斗争中表现出来的“万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利”的精神风貌受到了江泽民总书记的充分肯定。这是我们伟大民族精神的充分体现，是毛泽东同志一贯倡导的压倒一切敌人而决不被敌人所压倒的革命英雄主义精神，是邓小平同志倡导的革命加拼命精神，是荆州人民“筚路蓝缕，和衷共济，励精图治，发愤图强”的传统精神在新时期发扬光大，是我们宝贵的精神财富。

各级党政领导是1998、1999年抗洪斗争的决策者和指挥者，是带领人民群众战胜洪水的主心骨和顶梁柱。他们肩负人民重托，身系千秋功过，既有钢铁般的意志和耐力，又有对水、雨、工情的科学把握；既能统筹全局、慎重决策，又能有胆有识、敢于负责。身处险境时，能置个人安危于不顾，把人民的利益放在第一位，身先士卒，冲锋在前。关键时刻，不但敢于实事求是、坚持真理，而且敢于修正错误、服从大局。在决一死战的关头，各级领导的责任重于泰山，沉着、果断、科学、周密的指挥往往是决定战役胜败的关键。

崇尚防洪责任，严明防汛纪律，是夺取抗洪抢险斗争胜利的根本保证。抗洪抢险的决定因素是人，关键是每个人的责任心和纪律性。“争当治水功臣、不做历史罪人”，“谁负责修堤、谁负责防汛”，“人在堤在”，“誓与大堤共存亡”这是广大抗洪军民的共同誓言和一致行动。个人服从组织，下级服从上级，局部服从全局，险情就是命令，这是防汛抗洪的行为准则，是夺取抗洪斗争胜利的政治保证。奖惩严明、赏罚公正，才能有效保证防汛队伍的坚强战斗力。团结奋斗、顽强拼搏与

科学决策、科技手段相结合,就能形成战胜一切艰难险阻的强大力量。1998、1999年抗洪抢险胜利靠的是科学决策、科技手段、科学调度,打的是一场智能仗。

抗洪英雄模范人物是用先进思想和严明纪律组织起来的人民群众的杰出代表。荆州共有35位优秀儿女在1998、1999年抗洪斗争中壮烈牺牲。他们面对滔天狂澜、拍岸惊涛,气宇昂然、勇往直前,为了保住大堤的安全,为了人民的利益,献出了自己宝贵的生命。他们在党的领导下,把人民的利益、社会的利益、民族的利益,看得比个人的生命还重。他们是大堤的脊梁、时代的骄傲。

四、因势利导、尊重规律、不断提高防汛抗洪斗争的水平

“兵无常势,水无常形。”人与荆江的斗争始终处在变化发展之中,只有不断认识荆江变化的规律,才能驾驭荆江,造福人民。

(一) 要正确处理荆江与洞庭湖的防洪关系

荆江与洞庭湖的关系是长江中游防洪形势演变的重要影响因素。江湖关系唇齿相依、唇亡齿寒。洞庭湖萎缩和“四口”河道的淤积导致“四口”入湖水、沙量的逐年递减,是江湖关系变化的总趋势。自1954年至1995年,洞庭湖面积减少1292平方公里,容积减少101亿立方米。1998年与1954年比较,“四口”分流值减少 $9\ 800\ m^3/s$,分流比由40%降至27.7%。恶化的江湖关系对洞庭湖不利,对荆江干支流和整个长江中游防洪更不利。江强则占湖,湖强则抗江。江湖关系的变化造成了城陵矶附近水位明显抬高,荆江防汛负担加重。必须把加高加固荆南堤防、疏浚“四口”河道,扩大“四河”泄量,恢复洞庭湖调蓄能力提到重要议事日程,加大泄力度,减少蓄的损失^[3]。

(二) 要正确处理防洪与社会经济发展的关系

荆州人民与荆江洪水斗争的过程,从经济角度看,实质上是荆州经济发展与荆江防洪能力相互促进的过程。经济的发展引发了对防洪的迫切需要,防洪的需要促进了防洪技术的进步,而防洪技术的进步和防汛斗争的胜利,又反过来为经济的发展创造了基本的生产条件和重要的物质基础。现在,无论是江北还是江南,无论是保护区还是分洪区,甚至是人口集中的民垸,哪一块都有沉甸甸的含金量,哪一块都淹不起。加强防洪工程建设,减轻洪水灾害,不仅有利于保障荆州和全省乃至整个长江中游人民的生命财产安全,而且有利于创造更好的开放开发环境,更好地实施长江流域经济发展战略,加快经济的发展,这是一项具有战略

意义的工作。荆江防洪规划和建设必须与经济发展布局相结合,为经济建设提供有利条件。与防洪相关的经济建设要进行洪水风险分析,做好灾害风险评估。要突出城市防洪建设,提高城市排涝标准。要加强荆江防洪的经济研究和对社会、生态、环境影响的研究。

(三) 要正确处理全局与局部、重点与一般、当前与长远的关系

荆江防洪涉及自然环境、科学技术和社会经济的各个方面,远远超出了技术的或工程的层面,是一个关系国计民生的政治问题和社会问题。要正确处理好荆江大堤、长江干堤与支堤民堤、一般民垸的关系,确保重点,区别对待。必须要有舍小保大的思想准备。要认真执行防洪预案,进退有度,切忌蛮干硬拼。要适当提高长江干堤的防洪标准,主要是质量标准,近期抓好除险加固工作,长远力求逐步达标。对影响堤防安全的穿堤建筑物、堤身及堤基有渗漏、堤岸崩塌等险情隐患应首先处理。

(四) 要正确处理工程措施与非工程措施的关系

单纯依靠加固堤防来提高荆江的防洪能力是有一定限度的。堤身越高,群众负担越重,修守困难越多,风险越大。在现有工程条件下,防御荆江大洪水和特大洪水还必须利用非工程措施来保护人民生命财产安全和减少经济损失。必须加强荆江洪水灾害和防洪措施的系统宣传,增强全民水患意识和防洪意识;认真贯彻执行《水法》、《防洪法》,把防汛抗洪纳入法制化管理轨道;加强防汛指挥系统和抢险组织系统建设;严格管理控制河湖洲滩和分蓄洪区的人口机械增长、滥占土地;及时清除各类行洪障碍,杜绝新的人为洪障和“人造险情”。

(五) 要正确处理防范与抢险的关系

防汛抗洪必须坚持建重于防,防重于抢,抢重于救的方针。1998、1999年抗洪斗争说明,大水并不可怕,怕的是没有充分的准备;洪峰并不可怕,怕的是人的思想麻痹松懈;险情并不可怕,怕的是不能及时发现。1998年大水之后,荆州市各级政府找差距、找问题、找不足,正确对待1998年防汛抗洪工作的成绩和经验,正确对待冬春水利防洪工程建设的成绩和问题,正确对待中长期天气和汛情预报,在加固长江大堤的同时加固精神大堤,为战胜1999年大洪水打下了良好的思想基础。抗洪斗争决战在汛期,功夫在平时。汛前必须抓好各项准备工作的落实,保持各类防洪设施的完好状态,备足防汛抢险物料,组织落实防汛队伍,制定各种应急预案并进行必要的演习。入汛之后,突出严防死守,强化巡堤查险,抓好“查、抢、守”和“巡堤、抢险、防风浪”等重点环节,开展连续不断的拉网式巡堤

查险，加强防汛督查督办，确保各项措施落实到所有堤段、每个环节。实践证明，只要发现报告及时，处理方案正确，组织抢护得力，再大的险情一般都可以排除。

(六) 要正确处理建设与管理的关系

水利防洪工程的抗洪减灾能力和安全程度主要取决于工程的质量。必须坚持精心设计、精心施工，把质量放在工程建设的首位。管理是水利工作的基础。必须扭转水利工作中长期存在的“重建轻管”现象，坚持建管并重，把工作重点转到向管理要效益，走内涵发展的路子。除工程管理外，还要管好河道和天然湖泊。严格控制河湖洲滩的开发利用，保持蓄泄能力。要严格依法管理工程，加大建设管理达标力度。由于洪水灾害发生的随机性，各种防洪工程和防洪设施都处于非经济运行之中，要积极研究在不影响其防洪需要的

前提下，合理利用行蓄洪土地，综合利用水利防洪基础设施，建立健全分级管理、分级负责的管理体制，使水利工程管理和防汛工作走上规范化、制度化的轨道。

参 考 文 献：

- [1] 《荆江大堤志》编纂委员会. 荆江大堤志[M]. 南京: 河海大学出版社, 1989.
- [2] 水利部. 中国'98大洪水[M]. 北京: 中国水利水电出版社, 1999.
- [3] 中共荆州市委政研室. 戊寅大水——'98荆州防汛抗洪实录[Z]. 湖北人民出版社, 1998.

(责任编辑 于华东)

(上接第16页) 这可以说是政治艺术评价中最敏感、最容易引起争论的问题。对政治艺术及其运用过程是否具有道德性这个问题，人们始终争论不休^[6]。

我们认为，政治艺术本身并没有道德与不道德之分，剥削阶级可以运用它，非剥削阶级也可以运用它。这如同科学本身也不具有道德性一样。但政治艺术的运用是有阶级性的，即哪个阶级运用它，就赋予它哪个阶级的思想内容和手段。无论哪个阶级的集团或个人在运用政治艺术时，都要遵循一定的道德标准，只是没有一个统一的道德标准罢了。每个阶级的集团或个人，都只遵循本阶级的道德标准。

有时从表面上看，似乎不同阶级在某些政治艺术问题上具有相同的道德标准，但仔细分析一下，这里有一个口头上的道德与行动上的道德问题。马克思主义者主张口头道德与行动道德的一致性，也力图在行动中实现这种一致性，即达到目的、手段的一致性。但是一切剥削阶级总是表面上、口头上是一副道德标准，行动上、暗地里却又是另一副道德标准。

政治艺术评价中不能忽略创造性的判断。因为政治现实是丰富多彩、千变万化的。以固定不变的政治艺术去应付千变万化的政治现实显然是不明智的。再好的政治艺术理论也不可能适应所有的政治实践。所以，从政者运用政治艺术的过程就是一个政治艺术不

断创新、发展和完善的过程。即使此时此地的政治现实与彼时彼地的政治现实多么相似，使用的政治艺术是如何的相近，也不能说是对已有政治艺术的原封不动的照搬，只要取得成功，总是或多或少地发展了原来的政治艺术。判断政治艺术是否具有创造性，其标准有二：其一是看历史上是否有相似的政治艺术，如果没有即为创新或创造；其二是看它是否成功，如果该项政治艺术在历史上曾经有过，那么要判断它是否具有创造性，就只能看它是否取得了成功。如果成功，则必然是运用者在原有基础上的发展，否则很难取得成功。

参 考 文 献：

- [1] 刘振洪, 高民政, 文新明. 政治学导论(下)[M]. 呼和浩特: 内蒙古人民出版社, 1989.
- [2] 徐大同. 西方政治思想史[M]. 天津: 天津人民出版社, 1985.
- [3] 李斯. 权术论[M]. 西安: 陕西人民教育出版社, 1998.
- [4] [美]尼克松. 领袖们[M]. 北京: 知识出版社, 1984.
- [5] [美]伯特·爱德华. 领袖与疾病[M]. 北京: 群众出版社, 1990.
- [6] [意]马基雅弗利. 君主论[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 1987.

(责任编辑 涂文迁)